Тема. Злочин та кримінальна відповідальність.

Мета. Формування уявлень учнів про межі дії Кримінального кодексу і види злочинів;

· розкрити етапи здійснення злочинів;

· ознайомити учнів із завданнями та видами кримінальної відповідальності;

· аналізувати ситуації, визнаючи злочин.

Тип уроку: вивчення нового матеріалу.

Обладнання: Кримінальний кодекс України, Конституція України, роздатковий матеріал: ситуації для окремих груп та завдання до них.

Епіграф до уроку (написаний на дошці):






“Людина є ні що інше, як ряд її вчинків.”













Гегель

Основні терміни і поняття: злочин, кара, ступень суспільної  небезпеки, ознаки злочину, кримінальна відповідальність.

Хід уроку

 
І. Організаційний момент

 
ІІ. Актуалізація опрних знань

Бесіда:

1. Що таке правопорушення?

2. Які види правопорушень, ви знаєте?

3.  Які це кримінальні правопорушення? 
Задача нашого уроку визначити, що таке злочин та види його покарань, насамперед серед неповнолітніх, та виховувати почуття відповідальності за свої вчинки.

ІІІ. Вивчення нового матеріалу

Вчитель.В нашому суспільстві на практиці здійснюється принцип: найвища цінність – Людина. Наше життя складається з вчинків. У вчинках виражається суть людини. Але на своєму житті ми повинні дотримуватись також певної відповідальності за свої дії.


Запитання: скажіть, чи несе відповідальність людина за свої вчинки? Перед чим?

План уроку

1. Поняття злочину

2. Кримінальна відповідальність за злочин.

Вчитель: Найнебезпечніші правопорушення називаються злочинами. Норми, котрі визначають, які діяння є злочинами та які покарання можуть бути застосовані до осіб, що їх здійснили, містяться в такій галузі права, як кримінальне право, та Кримінальному Кодексі України. Прочитайте статтю 11 КК про що в ній говориться? (Додатковий матеріал роздається на кожну парту.)


В статті 11 Кримінального кодексу говориться: Злочин є суспільно небезпечне винне діяння (дія або бездіяльність), вчинене суб’єктом злочину. 

Ми з вами дізналися, що таке злочин, однак для того щоб звинувачувати особу у злочині потрібно дізнатися, хто є суб’єктом злочину і які ознаки злочину. Прочитайте статтю 18 КК в якій говориться: Суб’єктом злочину є фізична осудна особа, яка вчинила злочин у віці, з якого може наставати кримінальна відповідальність. (Додатковий матеріал роздається на кожну парту.)


Назвіть ознаки злочину згідно з цими статтями?

Учень: Ознаками злочину є суспільна небезпечність, протиправність та винність.

Робота з підручником: знайдіть у підручнику та випішіть до зошиту ознаки складу злочину.

Вчитель: Суспільна небезпечність злочину полягає в тому, що він завдає істотної шкоди найбільш важливим цінностям та благам, що охороняються законом – особі, її правам, суспільству або державі. Злочин як вид правопорушення характеризується значно вищим, у порівнянні з іншими видами правопорушень, ступенем суспільної небезпеки.

Ознаки злочину

Караність 


       Злочин 


           Винність

Суспільна небезпечність





Протиправність
Вчитель: Діти, давайте поміркуємо, в якому випадку правопорушення можна вважати злочином, чому?

1. Хлопець зірвав у дівчини золотий ланцюжок і втік.

2. Співробітниця не повернула борг фірмі у термін, зазначений в угоді.

Відповіді учнів.

Ті суспільно небезпечні діяння є злочином, котрі передбачені Кримінальним кодексом України.

Вчитель: Знайдіть статтю 1 Кримінального кодексу України, яке основне завдання цього кодексу?: (зачитує один учень)“Кримінальний кодекс України має своїм завданням правове забезпечення охорони прав і свобод людини і громадянина, власності, громадського порядку і громадської безпеки, довкілля, конституційного устрою України від злочинних посягань, забезпечення миру і безпеки людства, а також запобігання злочинам. Для здійснення цього завдання Кримінальний кодекс визначає, які суспільно небезпечні діяння є злочинами та які покарання застосовуються до осіб, що їх вчинили.” (Інший учень зачитує) А в статті 62 Конституції України записано: “Особа вважається невинуватою у вчиненні злочину і не може бути піддана кримінальному покаранню, доки її вину не буде доведено в законному порядку і встановлено обвинувальним вироком суду.”


Як ви вважаєте, покарання за злочин для всіх однакові?

Учень: Так, але для неповнолітніх вони особливі. Статтею 22 Кримінального кодексу України встановлено, що кримінальній відповідальності підлягають особи, яким до вчинення злочину минуло 16 років, але з 14 років до 16 років підліток теж несе кримінальну відповідальність за тяжкі злочини, такі, як вбивство, бандитизм, згвалтування, грабіж, розбій, хуліганство, терористичний акт, захоплення заручників та інші небезпечні злочини.

Бесіда: 

1. Що таке злочин?

2. Назвіть ознаки злочину?

3. Що таке кримінальна відповідальність?

Робота в групах з аналізу правових ситуацій за методом “Акваріум”. 

Вчитель: Уявіть себе працівниками органів, що проводять розслідування злочинів. Вам доручено провести розслідування таких ситуацій (Додаток № 1). Спираючись на визначені ознаки, оцініть, чи мав місце злочин та чи настане відповідальність. Доведіть свою думку.

Вчитель: Хто знає як держава карає за злочин?


Учень: Для осіб, які вчинили злочин, застосовують різні види покарань. Наприклад: громадські роботи, виправні роботи, штраф або конфіскація майна, позбавлення звання або певної посади, арешт, обмеження волі, позбавлення волі, а найстрашніше – довічне позбавлення волі.

IV. Підсумок уроку

Вчитель: Підводячи підсумки уроку, давайте відповімо на такі запитання (Мозковий штурм):

· Що таке злочин?

· Які бувають ознаки злочину?

· Як ви вважаєте, чи змінять скоєні злочини життя людей, які їх скоїли?

· На вашу думку, чому кримінальна відповідальність неповнолітніх, відрізняється від покарання повнолітніх? 

V. Домашнє завдання

Поміркуйте над питаннями та дайте письмову відповідь на такі запитання:

· Чи впливають злочини на життя нашого міста? Яким чином?

· Чи впливають злочини на суспільство, в якому ми живемо? Як саме?

Додаток № 1

Чи мав місце злочин?

Уявіть себе працівником органу, що проводить розслідування злочинів. Вам доручено провести розслідування таких ситуацій. Спираючись на визначені ознаки, оцініть, чи мав місце злочин та чи настане відповідальність. Свою думку доведіть.

Ситуація № 1. Микола Іванович у минулому “відомий” злодій-домушник. Зістарившись, відійшов від “справ”. Тепер він людина похилого віку, мешкає самотньо в невеличкій квартирі на Фруктовій вулиці ... Інколи йому дошкуляє ностальгія за минулим. І тоді, він одягає маску, чорного капелюха, рукавички, м’які черевики і йде на “справу”: вдень, коли всі сусіди на роботі, він тихо і не помітно пробирається у свою квартиру, дістає відмички, відкриває замок, входить до квартири і “краде” всі цінні речі (трохи грошей, золоту обручку, магнітофон...) і тихенько залишає квартиру. В такі дні він відчуває себе по-справжньому щасливим. Але одного разу він “попався” – сусідка побачила “злодія” і викликала міліцію.

Додаток № 1

Чи мав місце злочин?

Уявіть себе працівником органу, що проводить розслідування злочинів. Вам доручено провести розслідування таких ситуацій. Спираючись на визначені ознаки, оцініть, чи мав місце злочин та чи настане відповідальність. Свою думку доведіть.

Ситуація № 2. В одному місті жив самотній чоловік. Він нікого не любив і люди його сторонилися. Він цілими днями ходив по вулицям і бурчав собі під ніс: “Які люди мешкають у цьому місті! Як я ненавиджу їх! Так би і повбивав усіх! Хоч би всі вони згинули з землі! Ось куплю собі великий пістолет і всіх постріляю” Йому дійсно хотілося повбивати всіх людей – так вони його дратували. Але, на щастя мешканців міста, він тільки бурчав, погрожував, проте жодного разу своїх намірів не здійснив.

Додаток № 1

Чи мав місце злочин?

Уявіть себе працівником органу, що проводить розслідування злочинів. Вам доручено провести розслідування таких ситуацій. Спираючись на визначені ознаки, оцініть, чи мав місце злочин та чи настане відповідальність. Свою думку доведіть.


Ситуація № 3. Павло, учень 8 класу, не підготувався до контрольної з математики. Вранці, по дорозі до школи він мріяв: “От як було б добре, якби сьогодні не було математики! От би якісь бандити-терористи пожартували, що підкладуть бомбу під школу, і тоді б усі заняття відмінили! О, яка чудова ідея! Павло підійшов до телефону-автомата, набрав “102” і, змінивши голос, сповістив чергового міліціонера про небезпеку. Але міліція дуже швидко визначила, з якого телефону зроблено дзвінок. Черговий наряд затримав Павла.

Додаток № 1

Чи мав місце злочин?

Уявіть себе працівником органу, що проводить розслідування злочинів. Вам доручено провести розслідування таких ситуацій. Спираючись на визначені ознаки, оцініть, чи мав місце злочин та чи настане відповідальність. Свою думку доведіть.

Ситуація № 4. 12-річний Артем, у якого хвора мама і немає тата, вирішив знайти гроші на придбання їй ліків. Він таємно проникнув у квартиру сусідів, знайшов гроші та взяв стільки, скільки було потрібно сплатити за ліки. Сусід, що повернувся в той момент з роботи, викликав міліцію. Артема затримали.

Стаття 11 Кримінального кодексу говориться: Злочин є суспільно небезпечне винне діяння (дія або бездіяльність), вчинене суб’єктом злочину. 

Стаття 18 КК в якій говориться: Суб’єктом злочину є фізична осудна особа, яка вчинила злочин у віці, з якого може наставати кримінальна відповідальність.

Стаття 1 Кримінального кодексу України, яке основне завдання цього кодексу?: “Кримінальний кодекс України має своїм завданням правове забезпечення охорони прав і свобод людини і громадянина, власності, громадського порядку і громадської безпеки, довкілля, конституційного устрою України від злочинних посягань, забезпечення миру і безпеки людства, а також запобігання злочинам. Для здійснення цього завдання Кримінальний кодекс визначає, які суспільно небезпечні діяння є злочинами та які покарання застосовуються до осіб, що їх вчинили.”

Стаття 62 Конституції України записано: “Особа вважається невинуватою у вчиненні злочину і не може бути піддана кримінальному покаранню, доки її вину не буде доведено в законному порядку і встановлено обвинувальним вироком суду.”

Стаття 22 Кримінального кодексу України встановлює, що кримінальній відповідальності підлягають особи, яким до вчинення злочину минуло 16 років, але з 14 років до 16 років підліток теж несе кримінальну відповідальність за тяжкі злочини, такі, як вбивство, бандитизм, згвалтування, грабіж, розбій, хуліганство, терористичний акт, захоплення заручників та інші небезпечні злочини.

